

# Юбилей военного времени: как Гознак отмечал свое 125-летие

**Продолжая тему празднований юбилеев Гознака в разные годы, сегодня расскажем про то, как отмечали 125-летие предприятия. Эта дата прилась на 1943 год.**

Несмотря на тяжелые военные условия, к 1943 году предприятия Гознака стали постепенно возвращаться к нормальной работе. Краснокамская бумажная фабрика производила, кроме прочего, бумагу и картон для военной промышленности. Монеты и награды выпускал эвакуированный в Краснокамск Ленинградский монетный двор; в 1943 году возобновилось производство и в самом блокадном городе – для выполнения заказа на чеканку медалей «За оборону Ленинграда». Московская печатная фабрика, в середине 1941 года частично эвакуированная в Ташкент и Краснокамск, возобновила работу в Москве в 1942 году. Весной того же года было налажено производство орденов и медалей на открывшемся Московском монетном дворе. В августе 1943 года снова заработала Ленинградская бумажная фабрика.

В таких условиях отмечался 125-летний юбилей Гознака в Москве и Краснокамске.

В Российском государственном архиве экономики сохранился интересный документ – доклад начальника Управления Гознака на торжественном собрании, посвященном 125-летию со дня основания предприятия. Скорее всего, доклад был подготовлен для Г. П. Андреева, назначенного начальником Управления Гознака летом 1943 года и проработавшего в этой должности до конца 1948 года. Текст речи был составлен для выступления перед коллективом Гознака в Москве.

Доклад начинался с описания непростой обстановки на предприятиях, вызванной условиями войны. Далее автор посчитал нужным осветить историю появления бумажных денег в России. Отметим, что ассигнации появи-



лись во второй половине XVIII века, он подчеркнул значение решения царского правительства о замене старых ассигнаций «новыми, более совершенными в техническом отношении денежными знаками», с которым было связано основание Экспедиции Заготовления Государственных Бумаг в 1818 году.

В выступлении было особо отмечено значение изобретений, которые улучшили защитные свойства бумажных денег, в частности – гальванопластики. Несмотря на эти достижения, значительно повысить защитные свойства бумажных денег было затруднительно, «вследствие отсутствия необходимой техники и, главное, квалифицированных кадров».

В докладе подчеркивалось огромное влияние экономических и политических изменений в стране на дальнейшее развитие Экспедиции, в частности отмены крепостного права и эпохи Великих реформ.

Особую роль в развитии Экспедиции Заготовления Государственной Бумаг докладчик отводил русским специалистам – сотрудникам предприятия. В области бумажной промышленности он отмечал Н. А. Резцова, в области печати – И. И. Орлова, в области художественно-графического дела – А. Е. Сухих, Г. Н. Скамони и других. Характерно, что автор не счел нужным вспомнить иностранцев,

трудившихся в Экспедиции, – А. А. Бетанкура, Г. Г. Франка, Р. Э. Ленца и других.

Докладчик кратко перечислил основные вехи истории Гознака XX века: потрясения Гражданской войны, годы первых пятилеток. Особо была отмечена важность строительства фабрики Гознака в Краснокамске и та роль, которую фабрика сыграла в военные годы. Было сказано о достижениях военного времени, когда были освоены новые виды продукции, новые сорта «специальных технических бумаг и картонов для оборонной промышленности». На эвакуированном в Краснокамск Ленинградском монетном дворе и открывшемся в 1942 году Московском монетном дворе был начат выпуск 15 видов новых медалей и орденов. Программа по выпуску наградной продукции была увеличена по сравнению с довоенной в 250 раз.

Как подчеркивалось в документе, «в успешном развитии деятельности Гознака значительную роль сыграли передовые люди». На предприятиях трудились 82% от общего числа рабочих-стахановцев. Особо был отмечен ряд работников, в их числе главный художник Управления И. И. Дубасов. До этого нарком финансов А. Г. Зверев отметил 540 работников Гознака значком «Отличник финансовой работы»; были выделены средства для премирования.

Восполнить потери кадров во время войны была призвана, по мнению начальника Управления, закрытая производственно-техническая школа на 100 человек. Она была открыта в августе 1943 года для подготовки квалифицированных специалистов. Этот прогноз полностью оправдался: школа подготовила новые кадры для восстановления Гознака после войны. В 1946–1947 годах осуществлялась подготовка денежной реформы, что стало важным испытанием для коллектива Гознака. Начался новый период его истории.

**Вера БЕРЕЗИНА**  
Выставочный комплекс АО «Гознак»